

# 东林中学将“劳动教育”元素融入校园“银杏文化节” 我当“校园美化师”，感受“劳动之美”



作文比赛、绘画比赛、乐器比赛、舞蹈比赛……你听说过劳动比赛、扫地比赛吗？12月7日，在无锡市东林中学的操场上，初二年级20个小分队排列整齐，各展风采，参加一场“我是校园美化师”扫操场大比武，这在无锡市中小学校园文化建设中尚属首次。

据了解，扫操场比赛是今年东林中学第三届“校园银杏文化节”的一个子活动，短短30分钟的扫地比赛呈现出一种特有的“劳动美”校园风景。

“我校首次举办这样的扫操场比赛，首次将‘劳动教育’元素融入校园‘银杏文化节’中”，校长叶映峰说，值此学校第三届校园“银杏文化节”期间，也正是迎来满园银杏黄金叶的大美风景之时，学校开展一场“我是校园美化师”的扫操场大比武，让学生呈现一份洁净美丽的“劳动作品”，真的是让校园美上加美。“特别值得一提的是，在劳动中比

赛，享受劳动成果，也是符合当前教育部门倡导的‘新劳动教育’的价值指向”。

“此次20个小分队扫地比赛，根据用时和干净程度来评分，获奖并不重要，重要的是通过比赛增强学生的劳动意识”，该校德育室主任沈丹桢认为，劳动比赛不仅在于速度与热情，还要体现“战略战术”，这与个人参加唱歌、绘画比赛不同，扫地小组比赛，是一种团队协作型劳动比赛，培养了团队合作精神。

“劳动是一切幸福的源泉”，东林中学将“劳动教育”的元素融入到“校园银杏文化节”中，这是一个很

有意思的创意，是对“新劳动教育”概念的一种新诠释。据介绍，在这次“银杏文化节”期间，该校还设有银杏美食节比赛，让学生学做美食，在培养学生动手能力的同时，学校将学生的美食作品进行线上线下展示，让学生有成就感，这既培养了学生的生活情趣，也提高了学生的审美能力。

“我们在参加扫地比赛中，增强了主人翁意识，一种集体主义观念、爱校爱家的情感油然而生”，初二(5)班学生王乐熹表示，扫地也是美化校园，更美化我们的心灵，这是我们的“劳动作品”，要让大家共享美

好的学习生活环境。据了解，该校将劳动教育和社会实践相结合，多年来组织学生户外劳动，去茶园、农博园参加采茶、挖红薯、包馄饨等劳动实践活动，让学生享受自己的劳动成果，感受“劳动之美”。

在提高学生校园“劳动之美”意识的同时，东林中学还注重培养学生的家务劳动意识。今年4月，该校为2018级800多名初二学生举办14岁“青春仪式”，之后的五一劳动节假期，参与家务劳动成为了今年“青春仪式”教育的续篇。每个初二学生都自己动手为家人烧制了一盘菜，有的把家里打扫干净，有的亲手种一盆绿植，许多劳动的照片上了学校微信报道。“家务劳动，这些虽然都是平凡的小事，但是同学们通过自觉主动帮父母做力所能及的家务，既学习到了劳动的技巧，又体味到了劳动的快乐和艰辛，点滴小事孕育着成长和真情”，叶映峰说。

孙芳 陶子

推动技术成果向现实生产力转化，培养高素质技能人才助力地方经济发展

## “职教力量”为产业强市助力



挖掘你我亮点 展示你我特色

### 根据产业需求调整专业体系

在无锡职业技术学院，数控技术、物联网应用技术2个专业群去年年底入选国家“双高”专业群。“学校精准对接智能制造关键技术领域，依靠人才集成优势加快发力智能制造应用技术，提升服务先进制造业发展的能力”，该校负责人表示。

近年来，无锡市提出加快构建以新兴产业为先导、先进制造业为主体、现代服务业为支撑的现代产业体系。职业院校秉承“专业对接产业”原则进行专业、课程调整，无锡机电高职院校数控专业已成为国家级示范专业，软件技术等五个专业成为江苏省示范专业。无锡城市职院获批全国首批职业院校邮政和快递类示范专业点，打造了以快递运营管理专业为核心的物流快递专业群。

“按照‘巩固一批、调整一批、淘汰一批、新建一批’的要求，近年来，我市积极适应产业升级需要，不断优化调整中、高职院校专业。”无锡市教育局负责人介绍，全市现有高职院校10所、中职学校16所、技工院校15所，高职院校目前共开设157个专业，中职学校开设69个专业，动态的课程设置与产业结构高度吻合，涵盖了全市重点发展的16个先进制造业重点产业集群、4个未来产业集群和现代服务业，基本形成与区域经济和产业转型升级相匹配的职业教育体系。

### 产教融合助力产业转型升级

走进无锡职业技术学院的智能

近日，无锡职业技术学院控制技术与一家开关制造企业签订了1212万元技术开发合同，这是该校第一个单体破千万的四技项目，这样的项目该校近年来已累计完成379个，项目资金达到1.12亿元。

坚持技术引领、产学研用紧密结合，推动技术成果向现实生产力转化，正成为无锡市职业院校的共识。作为首批国家职业教育高地建设城市之一，无锡市近年来正积极探索和实践职业教育与产业转型升级融合发展的创新之路。

制造工程中心，犹如置身一座现代化智能工厂。这里除了生产，还可供教师和学生开展项目式教学，以及搞科研和技术创新。玻璃房内的精密测量技术实验室俨然一个敞开的工作室，一个最新的校企合作项目——航空餐摆盘系统已经进入调试设备的阶段……

随着“两化融合”和智能制造的推进，企业自动化、智能化改造急需技术支持，无锡职业技术学院乘势而为，以智能制造工程中心为依托和平台，投资1.8亿元建立了无锡智能制造公共实训基地，服务离散型制造业产业高端领域。目前，实训基地已经进入2.0阶段，项目全部建成后将为众多智能工厂赋能。

无锡全市职业院校广泛开展产学研合作，主动融入全市产业科技创新体系建设。无锡市创新建立了“职业院校产业发展贡献奖”评选制度，鼓励职业院校提高对产业发展的贡献度。教育部门提供的数据显示，目前无锡已培育了40个产教深度融合现代化实训基地，4所职业院校获得国家产教融合重点工程项目支持，市政府挂牌“无锡市职业院校实习实训基地”100余家，评选校企合作示范组合100个。目前，全市职业院校产学研合作项目达1000多项，产教融合助推着无锡产业转型升级驶入“快车道”。

### 为地方经济发展输送人才

将人才培养与地方产业发展和企业需求精准对接，找准学校定位，为企业提供适应岗位要求的技能型

人才，一直是职业教育内涵发展的核心追求。无锡机电高职校、旅商高职校、汽车工程中专等，与无锡威孚高科、苏宁凯悦酒店、华晨宝马汽车等知名企业都已开展订单式合作，组建了多个冠名班、试点班，每年为全市培养上千名高技能专业型人才。

作为全国首批“现代学徒制”试点城市，“招生即招工，入校即入厂”的模式，打通了职业教育产教融合的“最后一公里”。以无锡汽车工程高职校为例，有50%的学生通过现代学徒制，在校期间就进入大型汽车企业学习，实现毕业后直接上岗。

技能大赛是推动职业教育与产业深度融合、培养高层次技术技能人才办学定位的又一具体实践。旅商高职校学生在近日举行的江苏省职业院校技能大赛上，接连斩获了“导游服务”“互联网+国际贸易”等四个赛项五枚金牌；机电高职校在最近第八届全国大学生自动化系统应用大赛上荣获全国特等奖。据悉，无锡近几年参加全国、全省职业院校技能大赛获得金牌总位数居全省第二，其中2016年全国职业院校技能大赛金牌总位数居全省第一。

一座城市的兴旺离不开产业的支撑，而产业的发展则要靠从事产业活动的人才来支撑。从教育部门了解到，近5年，无锡市职业教育每年向社会输送技能人才5万名，其中每万名从业人员中高技能人才数达1031人，职业院校毕业生已成为服务地方经济发展的重要力量。朱洁

## 《光明日报》头版报道无锡人才

12月5日，《光明日报》在头版刊发记者苏雁采写的专题报道《无锡跨越：产业为基 人才为舵》，从产才城融合的角度解读无锡人才工作举措，生动诠释了“无比爱才，锡望您来”的城市理念。据报道，日前，中国年度最佳雇主颁奖典礼暨中国人力资本国际管理论坛在无锡举办，无锡入选“2020中国年度最佳引才城市”“最佳促进

就业城市”榜单。近年来，无锡以“太湖人才计划”为统揽，通过举办“百企千才高校行”等引才活动广泛集聚海内外优秀人才，“无锡人才改革创新案例”入选中组部组干院创新案例教程。在《中国人才吸引力排名2020》报告中，无锡的人才吸引力指数首次闯进全国前20。

雁文

## “正诚”文化引领“春星文明” 春星小学在“正诚”文化引领下建设文明校园

围绕“立德树人”根本任务，以“正诚”文化为引领，无锡市新吴区春星小学以文明礼仪养成教育为主线，将培育和践行社会主义核心价值观与学校“让每一颗星都闪光”的办学理念相结合，培育“星”光熠熠的“正诚少年”、“星”辉闪耀的“正诚教师”，执文明之笔，建文明校园，绘“春星本色”。

培育“正诚少年”“正诚教师”，成为了春星小学文明向上的一道独特风景。该校以课程为抓手，致力于培养新一代春星“正诚”学子。同时，学校倡导“奉献、合作、进取、卓越”的教师之风，开展师德师风专题培训、重温入职誓词、签订师德师风承诺书等活动，表彰邹静珠、杨艳华、俞春风、周薇、李小群5位首届“正诚教师”，树立身边典型，提升师德修养。

在春星小学校园，处处展示文明细节，处处践行文明礼仪。校园文化墙、文化长廊彰显着学校的办学宗旨；电子屏、宣传栏、宣传展板和海报等宣传阵地及时普及文明知识；“微笑墙”展现“正诚少年”风采；“优佳妙好”班级评比墙营造文明争先氛围；“星心屋”心理咨询室定期开放，促进师生心

理健康成长。同时，学校每年举行“入学仪式”“入队仪式”“十岁成长仪式”“毕业感恩课程”等仪式教育，树立正确价值理念；“光盘行动”“微笑天使”“献爱敬老院”“安全知识讲座”等主题活动，在学生中弘扬了传统美德，涵养了良好品格。

学校有个“小星星”志愿服务岗，志愿服务处处弘扬文明新风，餐厅里、图书馆，校园里随处可见佩戴橙色徽章的少先队员身影，他们是“小星星志愿服务岗”的成员。

爱心护学岗、党员服务岗、送教上门、暑期社区志愿服务……“星联心”志愿服务队的教师们充分发挥着党团员的模范表率作用。“星联心”家长志愿者也加入了学校的行列，他们来到马路上、地库里，维持秩序，为师生的平安保驾护航，成为一道靓丽的风景线。

“文明始于心，践于行，文明从我做起，人人讲文明，世界更美丽”，校长王伟表示，春星小学将继续坚守创建初心，围绕“六好”标准，大力营造文明和谐的育人环境，以文明之笔描绘教育本色。

邵夏萍

现代快报+

奋发有为，城市向上  
我们一直在努力

深



ZAKER无锡



“无锡头条”微信



“无锡零距离”微信

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心  
无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼  
新闻热线：0510-82753110 广告热线：0510-82760075